#### 2023年2月20日 星期-

# 试驾出了事故责任应该咋划分

2月3日,上海徐汇区港汇广场附近发生一起车祸,蔚来空间港汇恒隆广场店的一辆试驾车突然加速冲向人行道,撞上一对母子,导致母亲不幸身亡,儿子重伤。目前肇事司机已被警方控制,事发原因还在进一步调查中。

据报道, 蔚来汽车工作人员表示, 当时是一名女顾客在试 驾, 还有公司的工作人员随车陪同。可能是因为事发地人口稠密,该女子一时心慌误把油门当刹车。

截至记者发稿时, 蔚来方面未对此作出回应。

近年来,试乘试驾引发的机动车交通事故呈上升趋势,其中很多都对第三人造成了损害。试驾出了事故,到底应由谁来担责?商家有没有责任?如何划分责任?签署了《试驾协议》,商家能免责吗?试驾应该注意什么?记者采访了多位律师与汽车经销从业者,解答上述疑问。

#### 问题 1: 试驾事故谁担责?如何划分责任?

#### 双方按份承担赔偿责任 第三方受伤后双方共同承担

江苏致祥律师事务所律师陈福海向记者表示,试驾车出了事故的,如果试驾车辆正常年检且符合安全要求、试驾人员有合法驾驶证的,应该由试驾人根据过错责任来进行赔偿。事故的责任由公安机关交通管理部门根据当事人的行为对发生道路交通事故所起的作用以及过错的严重程度来划分。

广东天穗律师事务所律师刘伟长表示,对内试驾者和汽车销售商都应当适用侵权法的规定,按过错大小确定责任;对外及对事故受害人,则应当由试驾者与汽车销售商共同承担连带责任。试驾车一旦在客户驾驶的时候发生交通事故,首先驾驶人是第一责任人,但是由于是在试驾过程中,因此汽车销售商也负有责任,对其事故中的责任也应该共同承担。

两位受访律师均认为,根据目前的报道,本次事故可能是由于驾驶人员将刹车当成了油门,且发生在人流较为密集的区域。如果事故原因与车辆无关,那么驾驶人员可能要承担主要责任,商家在预防和减少危险发生方面也存在一定的过错。

本次事故出现人身伤亡,驾驶者或承担刑事责任,而商家提供试乘试驾是一种以盈利为目的的商业行为,或也负有管理义务和注意义务,即便是因为驾驶者操作不当造成事故,也应承担民事责任。

山东省日照经济技术开发区人民法院法官张洪玮指出,在确定试驾者与汽车销售商责任大小时,首先应审查汽车销售商在试乘试驾活动中有无过错。因为作为经营者,汽车销售商有义务保证消费者的财产与人身安全,试驾时必须尽到审查驾照、合理提示车辆特性及试驾路线、提供符合安全标准的车辆等基本的保障义务。

其次,应当适当平衡利益与风险。因为汽车销售商对试驾车辆仍保有实际支配力与监管力,且提供试乘试驾服务本身就是其市场营销的手段,得以从中获取潜在客户、赢得商业利益,理应对试驾活动承担相应的风险;而对试驾者来说,试驾行为使其直接操控试驾车并从中获取了标的车辆有关性能的直观感受,在一定程度上也是车辆的支配者及运行利益享有者。

综上,根据权利与义务相一致原则,试驾中发生交通事故汽车销售商与试驾者内部赔偿时,双方应在交强险责任限额之外按份承担赔偿责任;第三方被造成损害请求赔偿时,汽车销售商与试驾者应当共同承担交强险责任限额之外的赔偿责任。

#### 问题2:签署《试驾协议》,商家能免责吗?

#### 不与消费者协商的条款 无效可能性较大

记者在蔚来 App 上看到, 试驾需要携带本人满一年的合法驾照, 签署《试驾协议》; 试驾由蔚来试驾专员全程陪同; 根据车型试乘试驾有人数限制; 试驾有着装要求, 不得穿高跟鞋、厚底鞋、拖鞋、洞洞鞋等。

记者了解到,试驾协议中都会注明:由于试驾人员自身原因对他人、自己、同乘人员造成人身和财产损失,由试驾人员全权承担。除了车辆保险承担的费用,其他全部由试驾人员承担。

试驾前签署的《试驾协议》,商家能免责吗?

泰和泰律师事务所律师宋宏宇向记者表示,由商家单方面预 先拟定,不与消费者协商的条款,"形式上符合格式条款,认定为 无效的可能性较大"

根据《中华人民共和国消费者权益保护法》,经营者不得以格式条款、通知、声明、店堂告示等方式,作出排除或者限制消费者权利、减轻或者免除经营者责任、加重消费者责任等对消费者不公平、不合理的规定,不得利用格式条款并借助技术手段强制交易。格式条款、通知、声明、店堂告示等含有前款所列内容的,其内容无效。

不过,有汽车经销业内人士告诉记者,试乘试驾协议是必须签署的,商家通过它尽到告知的义务,能保障商家与消费者双方的权益,"消费者要仔细看协议内容,如果有疑问要指出,问清楚了在协议空白处注明。如果遇到不签署协议的商家,最好不要试乘试驾。"

他提醒,除了试乘试驾协议,消费者还应当确认车辆是否有交强险、车损险等保险,严格遵守着装要求,不得酒驾、极限、危险驾驶,试驾前详细了解车辆性能、操作,试驾路线要避开人流车流量较多的公共道路和区域,陪驾人员应是经过培训的专人。

上述业内人士表示,"经常有销售人员怂恿消费者在试驾时进行极限操作,比如一脚油门踩到底、一脚刹车踩到底刹停、猛打方向盘急转弯,认为这样才能试出一台车的真正性能。这种极限驾驶操作在日常极为少见,很容易造成试驾事故。此外,试驾时最好不要打开音响,避免影响对路噪、风噪、发动机噪声、隔音性能的判断。"

有网络主播在直播间收取用户 费用后代打电话,并将通话过程在 直播间公开,打电话过程的不确定 性吸引到一众网友猎奇围观。还

有的主播代打行为涉及骂人、讨债、恶搞"整蛊"等行为。律师表示,这种提供代打电话服务并收费的行为存在一定的法律风险。

# 代打电话成直播间"新赛道"?小心违法



"你好,我这边是情感电台。你有一个朋友托我给你打个电话,想问问你最近过得怎么样……"

近来,打开网络直播平台,时常会碰到类似这样的"代打电话"直播。主播在直播过程中,会根据用户提供的电话号码和表式打出一通通电话,有的是表型,用户需要给主播刷"礼物"预约排队代打。打电话过程则引到一众猎奇围观的两次。有的主播一天直播6个小时,单日收入数百元。

对此,律师表示,主播提供 代打电话服务并收费的行为存在 一定的法律风险。有专家建议加 强对相关主播和机构的价值观引 导,让整个行业坚持社会效益和 经济效益相统一。

## 主播代打电话日赚数百元

"关注我,私信电话和想说的 内容,帮你联系那个你想联系但又 不敢联系的人……"2月13日深夜 10时,语调温柔的主播小莉(化 名)正在自己的直播间开展代打电 话收费服务。此时,她已经连续直 播了近6个小时,直播间点赞量已 经超过8000。

在她的直播间,打赏一个"墨镜"(价值约14元)就可以预约代打电话,人多的时候还需要排队,用户可以选择打赏一个"比心兔兔"(价值约42元)进行插队。 "很多人现在都有'打电话恐

"很多人现在都有'打电话恐惧症',或者因为各种原因不好意思直接给对方打电话,想通过我听听对方的声音,问问最近情况如何。"小莉一晚上平均可以打60多个电话,在晚间9时到10时的高峰期,最高会有7个人同时在直播间排队。根据平台的收入分成规则,小莉一天能有300元至400元的收入。

"收到打赏后,我会在直播间闭麦静音打电话,再把电话录音单独发给对方。"身为00后的小莉接触代打服务才一个多月,目前已经是全职主播,也积累了一些"行业

经验"。她表示, 闭麦直播一方面

是为了保护对方隐私,另一方面,如果开麦直播,直播间很有可能被 "抬走"(封禁)。

记者在多个代打直播间调查发现,一些主播也会将电话过程在直播间公开,对方在不知情的状态下接到电话时产生的惊讶、疑惑等反应,也往往会为直播间"收割"流量,但此类直播通常会在直播过程中被封禁。

在小莉直播期间,记者在直播平台搜索"代打电话",发现同时段有30多个直播间正在提供代打电话服务,许多主播还会在用户名里加入"情感电台""心声传递"等字眼。代打主播中,有的是像小莉一样的全职主播,还有许多主播则把代打电话看作是一个门槛较低的兼职创业"新赛道",并在个人介绍里直接表明自己是为了赚房租,"求占赞关注"。

#### **收费代打存在法律风险**

"我是她朋友,她把我拉黑了,你帮我打给她,让我听听她的声音……"记者注意到,在一些代打电话直播间中,经常会有实现与过程声称自己已被对方拉服务。但在直播间,主播几乎不被黑易请求。但在直播间,主播几乎被张不会去核实双方身份关系。许多状态下,被泄露了电话号码,甚至感到被骚扰。

"主播提供代打电话服务并收 费的行为存在一定的法律风险。" 北京周泰律师事务所合伙人 曹莉认为,结合不同的情 形,代打电话服务收费可能 涉及民事侵权、治安违法, 甚至是刑事犯罪。

托人和网络主播应该谨慎自 律,同时网络平台应该设置 一些日常的监管机制。如果

"对新兴的代打服务,委

发现有违规现象,应当及时制止并 给予相应人员一定的惩戒措施。" 刘昂表示。

### 监管要及时关注"新赛道"

在这个几乎每天都会有新主播 产生的时代,直播领域也在不断深 耕中产生了许多"新赛道"。为了 博取流量,在这些所谓的"新赛 道"上也产生了一些违规违法问

前段时间,网上就出现了以 "刑满释放"为标签的博主,他们 通过分享鲜为人知的个人经历来 博取关注度和流量。对此,今年1 月,广电总局要求网络视听平台 进行全面排查。截至1月21日 晚,共排查处置违规账号222个, 主要涉及炫耀服刑经历、用"服 刑梗"创作搞笑视频、利用刑满 释放"人设"营销带货等违规问 题。

题。
"网络从来就不是法外之地,对于所谓的'新赛道',执法机关要及时关注。"曹莉认为,在立法层面还有两个问题亟待解决。一是对于一些"擦边球"行为并未在法律层面给出明确、清晰的完整定义,这就导致执法部门对于一些行为难以把握是否违规。二是相关规定不可避免地具有成文法固有的滞后性特点。

曹莉表示,直播领域在出台新规时,能否对于目前仅是苗头性的行业问题进行综合协调性的有效监管,从而将新形式的低俗直播"扼杀在摇篮之中",同时又避免一旦问题突出就实行"一刀切"式的运动式监管,尤为关键。

"平台自身要加强监管,也要加强对相关主播及其隶属的MCN机构进行有效的价值观引导和约束。卖惨、猎奇等错误的价值观对受众的影响是潜移默化的,尤其是对广大青少年长期传播错误的价值观,很容易积小恶成大恶。整个行业必须守住基本底线,坚持社会效益和经济效益相统一。"中国艺术研究院副研究员孙佳山说道。

本报综合消息